
23.05.25

10
Kolín
Mladá Boleslav
Nymburk

10



Milí účastníci-poutníci Noci kostelů!
Opět se blíží Noc kostelů a s ní 
skvělá příležitost navštívit během 
několika hodin více sakrálních 
míst, prostor a zažít v nich krá-
su, majestátnost, ale také potkat 
zajímavé lidi a zakusit vzájemné 
společenství poutníků. Putování 
na různá místa o Noci kostelů je 
nadějné, neboť víte, že jste mile 
vítáni a očekáváni. Kéž je letošní 
ročník Noci kostelů pro poutní-
ky novou inspirací a naplní život 
mnohých radostnou a vytrvalou 
nadějí, která je v živém Bohu, jenž je Bohem naděje. A naplněni 
touto nadějí rozdávejme ji všem dalším, které na naší pouti 
životem potkáme. Ať se v tomto světě zmítaném beznadějí 
šíří tak potřebná víra, láska a naděje.

Tomáš Tyrlík  
předseda Ekumenické rady církví 

biskup Slezské církve evangelické augsburského vyznání

Milí návštěvníci,
vítám vás v našich chrámech 
a přeji vám posílení naděje, kte-
rá je dnes tak potřebná. Naděje 
křesťanů vyrůstá z víry a lásky. 
Ta často prochází zkouškami, 
které plodí vytrvalost. Ta plo-
dí osvědčenost, osvědčenost 
naději. Víra v život věčný je pi-
lířem naší naděje. 
Cílem každého z nás je štěstí. 
Potřebujeme štěstí z lásky, kte-
rá nás naplňuje, abychom moh-
li říci: Jsem milovaný, tedy jsem. 
A budu na věky v Lásce, která 
neklame a  od  které mě nic 
a nikdo nebude moci odloučit. 
Touha mladých lidí po dětech, 
které jsou ovocem jejich plodné lásky, otvírá každé společnosti 
budoucnost a přináší naději. Podobně touha dělit se o svou 
víru s druhými otevírá budoucnost církvi.

Posílení naděje vám přeje		  Mons. Jan Graubner
arcibiskup pražský 



O Noci kostelů
Noc kostelů je jeden den v roce, kdy se otevírají chrámy, kostely 
a modlitebny v celé ČR a nabízí možnost vstoupit do míst, kam 
se často lidé běžně nepodívají. Rozmanitost nabídky poskytuje 
mnoho možností, jak se setkat s vírou a kulturou nesenou 
křesťanstvím. Málokde jinde lze číst dějiny architektury, ale 
i dějiny naší země tak zřetelně jako během Noci kostelů. Tato 
noc vytváří prostor pro setkání. Je určena pro nejširší veřejnost 
od dětí až po seniory, od věřících až po ateisty, pro cizince 
i místní občany. Otevírá možnost zahlédnout příběhy lidí, kteří 
v minulosti i dnes za chrámy a jejich historií stojí. K Noci kostelů 
jsou pozvány všechny křesťanské církve sdružené v Ekumenické 
radě církví nebo s ní spolupracující. Během Noci kostelů jsou 
nabízené programy i vstup zdarma. Na přípravě a realizaci se 
podílejí stovky dobrovolníků z řad farníků a členů místních 
církevních sborů. Úkol zajistit koordinaci Noci kostelů přijalo 
v případě Arcidiecéze pražské (Praha a zhruba Středočeský kraj) 
Arcibiskupství pražské. Noc kostelů je propojena jednotným 
vizuálním stylem a termínem v České republice, Rakousku 
a Estonsku. Zapojují se i některá místa v Tyrolsku, Švýcarsku či 
Bavorsku. Letos se Noc kostelů koná po sedmnácté.

Chcete-li se dovědět více o církvích, doporučujeme web 
Ekumenické rady církví www.ekumenickarada.cz
Mnohé odpovědi na otázky ohledně obsahu křesťanství 
a spirituality lze najít např. na www.vira.cz



Toleranční kostel či modlitebna v Ho-
řátvi u Nymburka je vzácnou stavební 
památkou josefinské doby. Evangelic-
ký sbor vznikl roku 1782 a toleranční 
modlitebna v centru obce byla posta-
vena o deset let později. V Polabském 
kraji jsou jen dva kostely z toleranční 
doby, které si zachovaly svůj původní 
stavební sloh – v Libiši a právě v Ho-
řátvi. Dnes patří kostel Českobratrské 
církvi evangelické, Farnímu sboru v Nymburce, a Hořátev je kazatelskou 
stanicí tohoto sboru. Společenství kazatelské stanice je sice malé, 
přesto aktivní. V průběhu roku pořádá samo nebo ve spolupráci s obcí 
množství akcí a příležitostí k setkání. 

Tajní evangelíci žili v Lysé nad Labem 
podle písemných pramenů již kolem 
roku 1600. Po vyhlášení tolerančního 
patentu roku 1781 se tajní evangelíci 
hromadně hlásili k víře svých předků. 
Bohoslužby se až do postavení koste-
la konaly ve stodole patřící k domu 
prvního kazatele. Kostel byl posta-
ven roku 1789 a je využíván dodnes. 
Roku 1837 kostel poničil velký požár, a tak mu dnešní podobu vtiskla 
přestavba v roce 1907. Fara postavená před rokem 1553 je rodným 
domem orientalisty a rektora Univerzity Karlovy Bedřicha Hrozného.  
Areál sboru se stal k 1. září 2003 součástí městské památkové zóny 
a k 26. říjnu 2005 byl vyhlášen kulturní památkou.

Hlavní městský kostel v Nymbur-
ce byl postaven krátce po zalo-
žení města na konci 13. století.  
Jedná se o jednu z prvních cihlo-
vých sakrálních staveb na českém 
území. Až do 17. století byl kostel 
zasvěcený sv. Mikuláši. Může se 
pyšnit mnoha zajímavými a cen-
nými památkami. Nejcennější 

Modlitebna z doby 
tolerančního patentu
evangelický kostel,
Hořátev

Cihlový poklad Nymburka
kostel sv. Jiljí, Kostelní náměstí, Nymburk

Od tajného luterství
po kulturní památku
sbor ČCE, nám. B. Hrozného 442/16,
Lysá nad Labem



památkou interiéru je kamenná plastika prvního patrona, sv. Miku-
láše, pravděpodobně z huti Petra Parléře. Původně měla své místo 
na opěráku na jižní straně kostela, ale dnes je ukryta před nepřízní 
počasí uvnitř. Hlavní oltář v průčelí chrámu pochází z roku 1704 
a dominuje mu velký oltářní obraz v bohatě zdobeném zlaceném 
rámu od neznámého autora. Zobrazuje druhého patrona kostela – 
poustevníka sv. Jiljí.

Zakladatelem zásmuckého 
kláštera, jehož součástí je 
kostel Stigmatizace sv. Fran-
tiška, byl nejvyšší purkrabí 
Českého království Adolf 
Vratislav hrabě ze Šternber-
ka. Po dokončení výstavby, 
která probíhala v  letech 
1691–1694, sem byl uveden 
řád františkánů. K nejzajíma-
vějším částem vybavení patří 
hlavní oltář pokrytý dřevo-
řezbami nebo gotický náhro-
bek Jaroslava ze Šternberka. 
V letech 1941–1945 kostel sloužil jako vězeňské zařízení pro katolické 
kněze. Dnes v klášteře probíhají projekty směřující k připomínání 
naší evropské kulturní identity, k objevování duchovních hodnot, 
k obnovování vztahu lidí ke kostelům a ke křesťanským tradicím.

Kostel má bohatou historii, 
sahající až do 9. století. Podle 
legendy zde svatý Cyril založil 
kapli, kterou ve 12. století na-
hradil kostel knížete Bořivoje 
II. Spolu s kostelem vznikla 
významná kapitula, kterou 
Karel IV. přenesl do  Prahy. 
Během husitských válek byl 
klášter zničen, ale kostel se 
dochoval. V 18. století prošel 
barokní přestavbou pod ve-
dením architekta Kiliána Ig-
náce Dientzenhofera. Kostel 
má unikátní klenbu a cenný 
hlavní oltář od  Františka 
M. Katterbauera. Z návrší, na kterém kostel stojí, je za dobrého počasí 
vidět až na Sněžku.

Od františkánů
po kulturní obnovu
klášterní kostel Stigmatizace sv. Františka,
Havlíčkova, Zásmuky

Kostel vidí až na Sněžku
kostel sv. Apolináře, Kostelní, Sadská



Ochutnávka z programů

Býchory, kostel
sv. Bartoloměje
(50°4‘4.059“N, 15°16‘13.203“E)
Od 20:00 do 23:00 přijďte vyu- 
žít prostor pro modlitbu a me-
ditaci. Můžete zapálit svíčku 
za své blízké a na chvíli se zas
tavit v klidné atmosféře kostela.

Kolín-Zibohlavy, kostel sv. Martina
(Hasičská)
Od 17:15 probíhá komentovaná prohlídka kostela, kde se dozvíte více 
o jeho historii.
Po celý večer si můžete prohlédnout vitrážové okno místního kostela 
a vyslechnout si výklad restaurátorky. Během večera bude také možnost 
zapálit svíčku jako prosbu za své blízké. Svíčky budou k dispozici přímo 
na místě po dobu akce.

Kouřim, kostel sv. Štěpána
(Mírové nám.)
V 19:00 si přijďte naživo poslechnout 
kouřimské zvonění a v 19:30 se můžete 
těšit na přednášku „Málem zapomenu-
té příběhy kouřimských zvonů“, které 
vám představí Jan Bug od Kouřim
ských zvoníků. Ve 20:00 začne večer 
se zpěvy z Taizé, kde zazní meditativní 
písně v podání improvizovaného sbo-
ru včetně Z. Konvalinové Seibertové, 
E. Cichovské, J. Zerákové a dalších.

Poříčany, kostel Narození Panny 
Marie
(Kostelní)
V 17:00 začíná autorská pohádka „O rybářovi a rybce aneb Kdo chce moc, 
nemá nic“, která kombinuje loutkové, činoherní a hudební prvky. Pohádka 
ukáže, co se může stát, když člověk neví, kdy přestat. V 19:00 se můžete 
těšit na koncert „Roztáhnout křídla“ v podání kapely Ensoul, kde se mísí 
folk, pop, world music a šanson.

Zásmuky, klášter, kostel Stigmatizace 
sv. Františka
(Havlíčkova)
Od 16:00 do 17:00 se můžete zúčast-
nit první komentované prohlídky, kde 
se dozvíte o  historii kláštera, rodu 
Šternberků, Zásmuk a františkánského 
řádu. V 19:00 začne povídání o vztahu 
kláštera a města Zásmuky, doprováze-
né hudebními vstupy houslisty Karla 
Kubelky. Ve 21:00 pak bude následovat 
druhá komentovaná prohlídka, která 
opět přiblíží historii kláštera a jeho okolí.

více na www.nockostelu.cz



Benátky nad Jizerou I, Nové Benátky, 
kaple Svaté rodiny 

Býchory, kostel sv. Bartoloměje
Český Brod, kostel sv. Gotharda
Dvory-Veleliby, kostel sv. Václava
Hořátev, evangelický kostel
Chleby, hřbitov, evangelický kostel
Kolín I, katedrála sv. Bartoloměje
Kolín II, kostel ČCE
Kolín V, kostel sv. Víta
Kolín-Zibohlavy, kostel sv. Martina
Kostomlaty nad Labem, kostel 

sv. Bartoloměje
Kouřim, kostel sv. Štěpána
Lysá nad Labem, kostel Narození sv. Jana Křtitele
Lysá nad Labem, sbor ČCE
Nymburk, park Hrdinů, Husův sbor
Nymburk, kaple sv. Jana Nepomuckého
Nymburk, kostel ČCE
Nymburk, kostel sv. Jiljí
Ovčáry, kostel sv. Jakuba Staršího
Pečky, Jubilejní chrám Mistra Jana Husa
Poříčany, kostel Narození Panny Marie
Přerov nad Labem, kostel sv. Vojtěcha
Ratboř, kostel sv. Václava
Sadská, kostel sv. Apolináře
Starý Kolín, kostel sv. Ondřeje
Svojšice, kostel sv. Václava
Velenka, kostel sv. Petra v okovech
Velim, hřbitov, evangelický kostel
Všejany, kostel sv. Jana Křtitele
Zásmuky, klášter, kostel Stigmatizace sv. Františka

Seznam kostelů



Můžete navštívit další oblasti

 1 – 	 Praha-centrum
 2 – 	 Praha – levý břeh Vltavy
 3 – 	 Praha-severovýchod
 4 – 	 Praha-jihovýchod
 
 5 – 	 Praha-západ
 6 – 	 Praha-východ
 7 – 	 Kladno
	 Litoměřice
	 Louny
	 Mělník
 8 – 	 Beroun
	 Příbram
	 Rakovník
 9 – 	 Benešov
	 Kutná Hora
10 – 	 Kolín
	 Mladá Boleslav
	 Nymburk
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Letáky ke stažení najdete na www.nockostelu.cz/tiskoviny 
v odstavci Praha.
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Poutníci naděje: 
„… všechno bude dobrý…“?

Všichni doufáme. V srdci každého člověka se skrývá naděje jako 
touha po dobru a očekávání dobra, ač nevíme, co přinese druhý 
den. Nepředvídatelnost budoucnosti přece jen dává vzejít někdy 
protikladným pocitům: od důvěry po obavy, od vyrovnanosti 
po bezútěšnost, od jistoty po pochybnosti. Žijeme v době, která je 
poznamenaná dramatickými situacemi: tragédií válek, klimatickou 
změnou, ničením stvoření…
Film Život je krásný z roku 1997 ukazuje, jak otec využívá svou 
představivost, aby ochránil svého syna před hrůzami války. Italský 
číšník Guido Orefice se zamiluje do Dory a ožení se s ní. S nacistic-
kou invazí jsou Guido a jeho rodina deportováni do koncentrační-
ho tábora. Otec se snaží ochránit svého malého syna Giosua před 
hrůzou koncentračního tábora tím, že předstírá, že všechno kolem 
je pouhá hra, připravená k synovým narozeninám. Hra, na jejímž 
konci na oba čeká velká odměna... V něčem mohou být situace 
našeho života podobné onomu filmu. Pokud existuje krásný cíl, 
pak stojí za to čelit překážkám a snášet únavu.
Náš život je pouť, na které prožíváme úspěchy i neúspěchy. Někdy 
jsme spokojeni se životem, přesto stále zakoušíme hlad – touhu 
po hlubším smyslu. Třebaže materiální věci nás mohou na určitý čas 
naplnit, přesto je v nás neustálý neklid po naplnění větších tužeb.
Naděje nám pomáhá překonávat každou únavu, krizi a úzkost. 
Dává nám silnou motivaci jít vpřed. Jako křesťané vnímáme, že 
je to dar, který dostáváme od samotného Boha: On naplňuje 
náš čas smyslem, osvěcuje nás na cestě, ukazuje nám směr a cíl 
života. Naděje je nová síla, která nám umožňuje vytrvat, dává 
nám „perspektivní pohled“, jenž přesahuje obtíže přítomnosti 
a zaměřuje nás k určitému cíli: ke společenství s Bohem a k plnosti 
věčného života. 
Setkání s ukřižovaným a vzkříšeným Ježíšem Kristem dávalo 
jistotu mnohým generacím před námi.
I my jsme zváni, abychom se stávali poutníky naděje.

Roman Kubín,
v textu jsou použity citáty/

parafrázování papeže Františka

Čtyři stylizované postavy jdou 
společně ze čtyř koutů světa, 
postavy se objímají a vyjadřují 
solidaritu a bratrství. Kříž je 
nejen znamení víry, ale i naděje, 
protože jeho spodní část je 
prodloužena do podoby kotvy.



Existují různé citáty, různá přirovnání o naději… Velkým 
zdrojem naděje je určitě také text Bible. Vylušti šifru a zjisti, 
co o naději Bible říká. Dešifruj chybějící místa citátů podle 
klíče!

a) strom zasazený u vody; b) ti kyne, pohleď, budeš; c) svou naději v 

a)	 Kdo má naději, je jako … (srov. Jer 17,7-8)
	 FGEBZ MNFNMRAĹ H IBQL

b)	 Doufej, naděje … uléhat v bezpečí. (Jb 11,18)
	 GV XLAR, CBUYRQˇ, OHQRFˇ

c)	 Vlož … Hospodina (srov. Žl 37,5)
	 FIBH ANQŘWV I

A B C D E F G H I J K L M 
N O P Q R S T U V W X Y Z 

(písmena v horní řadě odpovídají písmenům v dolní řadě a naopak)

Šifra



Farní charita Kolín
Brandlova 17, 280 02 Kolín, tel.: 728 343 197,
e-mail: reditel.fch@kolin.charita.cz, číslo účtu: 2801194211/2010

Naše charita, ač malá, má několik nosných projektů. Největším je Cen-
trum Kohoutek, kde ve spolupráci s úřadem vydává potravinovou a ma-
teriální pomoc, každoročně pomůže kolem 450 lidem. Dále provozuje 
Komunitní centrum sv. Zdislavy, kde poskytuje prostor pro veřejné, 
sousedské i vzdělávací akce. Zapojuje zde i seniory v rámci Atelieru 
Dobro, kde seniorky vyrábí dekorační předměty určené na prodej 
v Malém obchodě velké pomoci a na trhy. Charita dále spolupracuje 
s farností, skauty a řadou dobrovolníků.

Farní charita Lysá nad Labem
nám. Bedřicha Hrozného 7, 289 22 Lysá nad Labem,
tel.: 776 018 533, e-mail: martina.labutova@email.cz,
číslo účtu: 505133319/0800 

Naše charita organizuje Tříkrálovou sbírku, Klub seniorů, Sbírku oblečení 
a Sbírku potravin. Pravidelně poskytuje rodinám s dětmi potravinovou 
pomoc. Před Vánocemi vyzvedáváme a rozvážíme dárky z Krabice 
od bot. Na Štědrý den pořádáme živý betlém v kostele a před kostelem. 
Jsme ve spojení s úřadem práce v Lysé i Milovicích, stejně tak jako se 
sociálním odborem, a účastníme se i setkání sociální komise v Lysé.

Na území oblasti č. 10 se nachází ještě tato charita:
•	 Farní charita Nymburk, Kostelní náměstí 1751/9, 288 02 Nym-

burk, tel.: 735 708 880, e-mail: charita.nymburk@centrum.cz, 
číslo účtu: 2101388787/2010

Charita – zahradníci naděje

Tito zahradníci naděje pomáhají lidem v těžkých situacích. 
S péčí a trpělivostí podporují jejich růst a rozvoj, podobně 
jako zahradník pečuje o rostliny. Zasazují semínka naděje 
a pomáhají jim rozkvést. Proto vám nabízíme náhled do jejich 
činnosti, která se děje ve vašem okolí.



Kotva jako symbol naděje

V římských Domitilliných katakombách, které sloužily jako křes-
ťanské pohřebiště, najdeme mezi jinými křesťanskými symboly 
i motiv kotvy mezi rybami. Kotva patří mezi nejstarší a často 
zobrazované křesťanské symboly, zejména ve výzdobě římských 
katakomb včetně náhrobků a sarkofágů. Zobrazována byla pře-
devším do doby kolem roku 300. 
Kotva v obecném povědomí byla a je nástrojem, který jistí místo 
lodi v přístavu a dává jí stabilitu na rozbouřeném moři. V křes-
ťanské víře představovala naději a bezpečí, což bylo pro římské 
křesťany prvních staletí, kteří žili v době pronásledování, velmi 
důležité. Kotva tak byla vnímána jako symbol naděje a víry v Je-
žíše Krista. Ten, stejně jako kotva drží loď v bezpečí na místě, po-
skytoval věřícím sílu a oporu v těžkých časech. V novozákonním 
listu Židům je zmiňováno „pevné zakotvení v naději“. Zobrazení 
kotvy v katakombách mělo posílit víru křesťanů v to, že smrt není 
konečná, ale je pouze přechodem k věčnému životu. Kotva tedy 
symbolizovala nejen stabilitu, ale i naději na spásu, Boží ochranu 
a příslib věčného života. 

Kotva byla v malbách katakomb často kombinována s dalšími 
křesťanskými symboly, jako je ryba, Kristův monogram nebo 
palmové ratolesti, které také vyjadřovaly naději a víru v posmrtný 
život. Tvarově je často stylizována do kříže, symbolu Kristova 
utrpení, ačkoliv se jinak v těchto dobách samotný symbol kříže 
nevyskytuje, protože je stále chápán jako potupný popravčí 
nástroj.

Eliška Vrbová


